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7

GEMA 4
Atvetal maparAnAoypappo ABIA. Itnv mpogktacn tng MAsupag AB naipvoupe tuipa BE = AB
KL OTNV MPOEKTAON TNG MAEUPAC AA Tuipa AZ = AA.
a) Na anobeifete otL:
i. Tatetpdanievpa BATE kat BAZI eival mapaAAnAoypappa. (Movabec 7)

ii. TaonueiaE, kol Z eival ouveuBelaka. (Movadec 9)

B) Av K kat A gival ta péoa twv BE kat AZ avtictoiya, tote KA // AB kal KA = %AB.

(Movadecg 9)
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AYZH

o) i. Eivat AB //=TA kot AB = BE onote BE // =TA.

Y10 teTpanAseupo BATE SUo amévavtl MAEUPES TOU Eival L0EC Kal TapAAAnAeg, onote eival
napaAAnAoypappo.

Ouota, AA // =Bl kat AA = AZ ontdte AZ // = BI.

Enopévwe to tetpanicupo BAZI £xel 600 amévavtl MAEUPES TOU (0eg Kal TapAAANAES, onote
gival mapaAAnAoypappo.

ii. Eme16n to BATE gival mapalinAoypappo, .oxleL otL EF // BA (1).

‘Ouola, to BAZI eivat maparnAdypappo, onote MZ// BA (2).

Ao tig (1) kau (2) mpokumtel 6tLE //TZ, apa ta onueia E, T, Z eival cuveuBelaka.

JA\

B) Eme16n BA // EZ, kat ol EB kat ZA tépvovtal oto A, to tetpanisupo BAZE sival tpamnéllo.

H KA eival Stapecocg tou tparneliou, apa KA // AB kal oxveL otL:

KA = ABFEZ _ AB+ET4TZ _ AB+AB+AB _ 3AB
T2 2 - 2 T2
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OEMA 4

Ye pa eubeia (g) Bewpolipe dadoyikd Ta onpeia A, B, I' £étol wote AB = 2Bl kat oto 610
nuleninedo Bewpovipe odmAeupa Tpiywva ABA kal BrE. Av H eival to péoo tou AA Kkal n

euBeia AE tépvel tnyv eubeia (&) oto onuelo Z va anobdeifete otL:

a) To tetpanAeupo BHAE eival opBoywvio. (Movabec 8)
B) To tpiywvo ZE gival .oooKeAEC. (Movadec 8)
v) To tetpanAeupo HETA gival .locookeAeg Tpamnello. (Movadec 9)
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AYZH

a) Eneldn Ta tpiywva ABA kat BIE gival toomAeupa, oxveL dtt AAB = EBI = 60°. Apa oL euBeieg
AA kat BE, mou téuvovtal and tnv AZ €xouv U0 evidg EKTOC KOL ETIL TA QUTA YWVIEC (OEC.
Yuvenwg eivatl mapaAAnAec. Apa AH // BE.

Eniong, AH = AZ—A, eneldn to H eival peéoco tou AA amnd tnv unobeon.

Ouwg AA = AB, w¢ TTAEUPEG TOU LOOTIAEUPOU TpLlywvou ABA. Apa, AH = %.

AM\G amné tnv unoBeon €xoupe Kot OTL Bl = %. Apa, AH =BI.

‘Ouwc BE = Bl, w¢ mAgupeg tou LoomAevupou BrE. Apa, AH = BE.

TeAikd to tetpanAsupo BHAE £xel AH // BE kat AH = BE, 8nAaén 800 mAeupég mapdAAnAeg kalt
loec. Emopévwe eival mapaiinAdypappo.

ErunmAéov, oto 1oomAeupo tpiywvo ABA 1o BH eival didpecog, apa kal Uog, ondte n ywvia
BHA eival opBr. Apa, to maparnAdypappo BHAE éxel pia opBr ywvia, emopévwg eival
opBoywvlo.

B) Aoyw tou opBoywviouv BHAE sival BH // AE. Apa, oto tpiywvo AAZ, n HB &iépyetal anod to
HEoo H tng mAeupadg AA kat eival mapdAAnAn otnv AZ. Enopévwg, Ba Siépyetal and to pEco
¢ AZ, apa to B eival peco tng AZ.

Apa, AB = BZ.

Opwc AB = 2Bl and v unéBeon, dpa BZ = 2BT, énAadn to I elval péco tng BZ.

Enopévwe B = TZ.



Ouwcg anod to LoomAevpo tpiywvo BIE eival Bl =TE. Apa lME =IZ, 5nAadn to I'ZE eival LoooKeAEC.
y) Mpokomtel 6tL to E eival péoo tng AZ: Mpdypartt, oto tpiywvo AAZ, to BE diépxetal anod to
HEoo B tng AZ kat eival mapaAAnio otnv AA. Apa, Ba SiEpxetal and to peco tng AZ.
MNapapévovtag oto tpiywvo AAZ, Loxvel otL ta H kal E gival péoa twv mAeupwv AA kat AZ,
avtiotolya. Apa, n EH givalr mapdAAnAn otnv AZ (fj aAAwwg otnv AT).
Eniong, HAB = EI'B = 60°, Adyw Ttwv LoomAelpwv Tplycvwy ABA kot BrE.
Apa:
e Edoocov HAB + EIB <180°, oL eubBeiec AH kal ME Tépvovtal 0To NULEMINESO Tou
xwpiletal anod to AZ kal MPog To HEPOC Tou A kal dpa Sev eival mapdAAnAeg. Auto
onuaivel 0tL Adyw tng mapaAAnAiog twv EH kat Al to HETA gival tpamello.

e Emeldn oL ywvieg tng Baong tou HETA eival ioeg, auto gival LoOOKEAES TparmelLo.
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GEMA 4
a) Na anodeifete OTL TO TPlywvo Pe KOpUPEC Ta PEoA MAEUPWY LOOOKEAOUC TPLYWVOU Eival
LOOOKEAEC. (Movadec8)
B) Na Siatunwoete koL va anodeifete avaloyn npotaon yla

i. Lo6mAgupo Tpiywvo. (Movadec 8)

ii. opBoywvio kal LoOOKEAEG Tpiywvo. (Movadec 9)
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AYZH
o) Eotw oookeAEg Tpiywvo ABI kat A, E, Z ta péoa twv mAeupwv Tou AB, BI, Al avtiotola.

A

B E r
To AE evwvel Ta péoa d0o mAeupwyv tou Tplywvou ABr, apa AE = % (1)

To EZ evwvel ta peoa §0o mAeupwyv Tou Tplywvou ABr, apa EZ = AZ—B (2)
Enel6n AB=ATl amnd (1) kat (2) mpokumtel 6tL AE=EZ, 6nAabn) to Tpiywvo AEZ gival LoOOKEAES.
B)
i. Mpotaon: «To Tpiywvo Pe KOPUDEC TA PECA TWV TTAEUPWV LOOTTAEUPOU TPLYWVOU Eival
LOOTAEUPO».
‘Eotw LoomAeupo Tpiywvo ABI pe AB = Bl = Al kalL A, E, Z ta péoa twv iowv mAsupwv Tou AB,

Bl kal Al avtiotowxa.

Onwc¢ oto a) epwtnua, yia toug idloug Aoyoug Ba woxvel AE = % (1) kal EZ = AZ—B (2).
Eneldn to AZ evwvel Ta peoa 600 mAeupwy Tou Tplywvou ABF, oxlel 6TL AZ = % (3)
Eneldny AB=BIr=Arl amno (1), (2) kat (3) nmpokuntel 6tL AE=EZ=ZA, ondte 10 Tpiywvo AEZ gival
LOOTAEU pO.
ii. Mpotaon: «To tplywvo pe KOpUPEC T pEoA TwV MAEUPWV opBoywviou Kol LGOOKEAO UG
TPLYWVOU gival opBoywvIo KAl LOOOKEAESY.

‘Eotw 0pBoywvLo Kat LoooKEAES Tplywvo ABI pe A = 90°, AB = Al kat A, E, kat Z ta péoa twv

mAeupwyv AB, Bl kal Al avtiotolya.



Eneldy AE//AT, ZE//AB (guBlypappa TUAHATA TIOU EVWVOUV TA HECA 2 TMAEUPWV EVOC

TpLywvou) kat ABLAT Ba eivat kat AE LZE, dpa to Tpiywvo AEZ eivat opBoywvio pe E = 90°.
Onw¢ oto a) epwtnua, yla toug idloug Adyoug Ba oxvel EA = % kat EZ = AZ—B Kal eMeLdn
eival AB = AT, Ba eival EA = EZ.

Apa 1o Tpiywvo AEZ gival Kal LOOOKEAEG.
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GEMA 2
OewpoL e Tpiywva ABA pe AB = BA = 5 kal AlE pe Al =TE = 5 étoL wote ta onpueia A, B, I kat
E va eival cuveuBelakd. Oswpoupe ta un toug BK kat M avtiotolya.
a) Na anobeifete otL:
i. taTtpiywva ABA kat ATE gival LoookeAn, (Movadec 8)
ii. taonueia K kat A eival ta péoa twv Tpnpdtwy AA kal AE avtiotolya.
(Movadec 8)
B) Av n nepipetpog tou tpLywvou ABI eival 12, va untoAoyioete To THApa KA.

(Movadecg 9)
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AYZH

a)

i. Tatpiywva ABA kal ATE eival LoookeAn, ylati eivat AB = BA kat Al = lE, avtiotolxa

ii. To BK eival uog Tou LoookeAoUC Tplywvou ABA mou avtlotolxei otn Baon tou AA, dpa
gival kat Sldpeocog Tou TpLlywvou, onote To K eival péco tou AA.
‘Ouola, to A eivat 0og Tou LWookeAo UG Tplywvou AlE mou avtiotolxei otn Baon tou AE,
apa eival kat S1apecds Tou, cuvenwe to A eival peco tou AE.

B) Eivalr AB + AT + Bl = 12. Opwcg loxvet AB = BA = Al =TE, dpa BA + TE + Bl = 12.

To TuARpa KA evwvel ta péoa twv mAeupwv AA kat AE avtiotolya tou tplywvou AAE, apa Ba

gival ioo pe 1o pLoo ™G TPitng Tou MAeUpdAg, TnG AE, SnAadn:

AE BA+TE+BI' 12
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OEMA 2

Eotw LoookeAég Tpiywvo ABI pe AB=Al. And ta péoa K kat A twv mAsupwv Al kat AB
avtiotolya, dépoupe ta kabeta tunpata KE kat AZ otnv mAgupad BT.

Na amnobeifete otL:
a) ta tpiywva KET kat AZB eival ioa. (Movadecg 15)

B) EH=ZO, 6mou H, O ta péoa twv Tunuatwv Kr, AB avriotowxa. (Movadeg 10)

A
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AYZH
a) Ta tpiywva KE kaw AZB eivat opBoyivia pe E = Z = 90° eneidny and ta Sedopéva éxoupe
otL ta tpApata KE kat AZ gival kaBeta otn Br.
Ta opBoywvia tpiywva KEN kat AZB éxouv:

e KI = AB, w¢ pod twv iowv mAsupwv Al, AB avtiotolxa tou LoookeAouc ABI Tng

unoBeonc pe K, A Ta avtiotolya péoca TOUG

e B=T, wcywviec mpookeipevec otn Bdon Tou L0ooKeAOUC TpLywvou ABL.
Onote ta opBoywvia tpiywva KEM kat AZB eival ioca ylati éxouv Tnv unmoteivouoa Kal pia
ofeila ywvia avtiotolxa ioeg pia mpog pia.

B) H EH eival tdpeocog mou avtiotolxel otnv unoteivouoa Kl tou opBoywviou tptywvou KET,
) ) KT

onodte LoxVeL: EH = - (1).

H ZO eival d1apecog mou avrlotolxel otnv unoteivouoa AB tou opBoywviou tpiywvou AZB,

) AB

apa Z0 = = (2).

Enedn) KM'=AB w¢ piod twv iowv mAsvpwv Al, AB avrtiotolxa tou tplywvou ABI, amod TIg

oxéoelg (1) kat (2) mpokumtel 6TL EH =Z0O.




19

OEMA 2

A A
‘Eotw opBoywvio tpiywvo ABI pe A =907 kau B=307. Av ta onpeia E kat A gival ta péoa

Twv AB kal Bl avtiotoixa pe EA=1, va umoAoyioeTe Ta TUAHATA:

o) Al (Movadec 8)
B) Br (Movadec 9)
y) AA (Movadec 8)

Na S1KaLloAOYNOETE TIC ATAVTNOELS OAG.
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AYZH

Al
o) To tpApa EA evwvel ta péoca 600 mMAsupwv Tou TPLywvou ABI, onote oyxvel EA = S ke

EA=1, onéte 1 =§, apa Al = 2.

B) 210 opBoywivio tpiywvo ABT eivar B = 30°, dpa n amévavtt kdBetn mhevpd AT tne ywviac
twv 30° Ba eival ion pe to po6 g unotépvouoag Br. AnAadni Ar =% pe Al = 2 ané to a)
EPWTNHA, OTIOTE 2 = %, apa Br=4.

v) H AA gival 8lapeocog mou avtiotolxel otnv unoteivouoa Bl tou opBoywviou Tplywvou
ABT, dpa Ba wooltal pe to piod ¢ Blr, SnAadn AA =% ue Bl = 4 ano to B) epwtnpua,

4
onodte AA = ) =2.
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OEMA 2

Ye opBoywvlo Kal LoooKEAEC Tpiywvo ABI (A:90") Bewpolpe ta péoa A, E kat Z twv
mAeupwv Tou AB, Al kal Bl avtiotoixa.

Na amnobeifete otL:

a) to tetpanievpo AEZA eival tetpdywvo, (Movadeg 15)
B) to tetpamAeupo EABI eival LoookeAEC TpamelLo. (Movadbeg 10)
B
L
A Z
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AYZH

o) Enedn to AZ evwvel ta péca Suo mAeupwv oto tpiywvo ABI, Ba woxVel 6t AZ = % =AE (1).

Eneldn to ZE evwvel ta péoa d0o nAevpwv oto tpiywvo ABr, Ba oyvel otL ZE = % =AA (2).
Eneldr} o tpiywvo ABT eival opBoywvio pe A = 90° kat LoooKeAEC Ba éxeL TIC TAeUPEC Tou AB
kal Al [ogg, Gpa Kal Ta pPLod Toug ioa, SnAadn AZ—B = % n AE = El = AA = AB (3).

Ao 11 oxéoelg (1), (2) kat (3) mpokuntel 6tL AE = ZE = AZ = AA , ontdte 1o TeTpdnAgupo AEZA
EXELTIC MAEVPEC loeg apa Ba eival popPog kat emeldn €xeL kaL pa opdn ywvia, tn ywvia A, 6a
gival opBoywvio, apa Ba eival tTetpdywvo.

B)To AE evwvel ta péoa d0o mAsupwv oto tpiywvo ABI apa AE // BI. OL mAevpég BA kal IE
TIPOEKTELVOUEVEC TELVOVTAL OTO ONELo A, ondte dev eival mapaAAnAeg. Apa TO TETPATAEUPO

EABT eivat tpamnéfio.

Ao tn oxéon (3) €xoupe O0TLAB = El, dpa 1o teTpdmnAsupo EABT eival LoookeAEC TpamELLo.

B

[
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OEMA 2

Aivetal opBoywvio tpiywvo ABI pe A= 90°, B =35° kaL M t0 HEoo tng Br.
a) Na untoAoyioete ) ywvia l. (Movadec 10)

B) Na unoAoyioete TI¢ ywvieg Tou Tplywvou AMB. (Movadec 15)
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AYZH

‘Eotw opBoywvio tpiywvo ABI pe B =35° kat AM S1apecog Tou otnv mMAgupd Bl

35

o) 2to opBoywvio Tpiywvo ABI oL ofeieg ywvieg Tou givatl CUMMANPWHOTIKES, SnAadn oxUeL
6tLB + ['=90° pue B =35° ondte 35° + [' = 90°, dpa [ = 55° .,

B) H AM eival 81ae00G TTOU AVTLOTOLKEL 0TV uTtoteivouaa tou ABT, dpa Ba LoolTal pe to

HLoO TG, dnAadn AM = % = MB.

Eneldn eivat AM = MB, to tpiywvo AMB eivat .oookelég onote BAM = B = 35°.
Ao to aBpolopa ywviwv tou Tplywvou AMB eivad:

AMB +BAM + B = 180° fj AMB + 35° + 359 = 180°, dpa AMB = 110°
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OEMA 2

‘Eotw tpiywvo ABI pe A kal E ta péoa twv mAeupwv AB kat Al avtiotoya, AA=9 , EM'=10 kat
Br=30.
a) Na untoAoyioete:
i. TO pAKOC X Tou TuAuatog AE, (Movabec 8)
ii. TNV mepipetpo tou TpLywvou ABT. (Movadec 9)

B) Na amobeitete OtTL TO TeETpaAnAeupo AEMB eival tpaméllo. (Movadec 8)
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AYZH
a)

i. Emeldn 1o AE evwvel ta péoa twv mAsupwv AB, Al tou tplywvou ABI Ba eival ico pe to

BT’ 30
HLOO TNG MAeLPagG Bl, 6nAadn Ba woxvel otL: AE = 5 AX= - A x=15.

il. To A eival péco tou AB, dpa AB = 2AA.
AdoU E péoo tng AT, tote Al = 2AE.
H mepipetpog Tou Tplywvou eivat:
M=AB+Blr+Ar=2AA+30+2EM=18+ 30+ 20 =68
B) To AE evwvel ta péoa twv mAeupwv AB, Al tou tplywvou ABT, onodte Ba eival mapdAinlio
otnv tpitn mAeupa B, SnAadn AE // Br.
Eniong oL BA kal ME 8ev gival mapdAAnAeg, kabwg gival pépn mMAsupwy Tou Tplywvou ABI

TIOU TEPvovTal oto A. Apa to tetpanieupo AEMB eival tpamnedio.
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GEMA 2
Alvetat tpiywvo ABT pe B = 50°. Eotw dtt ta onpeia A kat E eival ta péoa twv meuvpv Br
kat Al avtiotolya, tétola wote AET = 700,
a) Na dikatoloynoete yati AE//AB. (Movabdeg 8)
B) Na umoAoyioete:

i. ™nywviaX, (Movadec 8)

ii. T ywviec A kat I tou tpywvou ABT. (Movadec 9)
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AYZH
o) To AE evwvel ta péoa 0o mAeupwv AB, Bl tou tplywvou ABI, onote Oa ival mapdAinio
otnv Tpitn mAeupd AB, 6nhadn AE // AB.
B)
i. Eivat ® =B = 50°, w¢ eviog eKTOC KAl €M TQ QUTA pépn twv mapoAfAwy AB, AE mou
TEPvovtal ano tnv Br.
ii. A0 TO GBpolopa ywVIwY TOU Tplywvou AEl éyoupe otL 70° + X + [ = 180° kat
xpnotpomnolwwvtag 6oa £xoupe Ppel oto Bi), Exoupe:

70°+50°+[ =180° i [ =60°
Enionc eival A = E = 70°, wc¢ evtdc extoc kat ent ta autd pépn twv napaiiwy AB, AE nou

Tépvovtal ano tnv Al
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GEMA 2
Alvetat tpiywvo ABM pe A = 40° kot B = 70°. Ta onpeia A kat E eivat ta péoa twv AB kat AT
pe AE = 9 kal EI' = 16.
a) Na anobeifete OtL:
i. To Tpiywvo ABT gival LoOOKEAEC KaL va Bpeite moleg elval oL loeg MAEUPEC TOU,
(Movadec 8)
ii. Br=18. (Movasec 8)

B) Na unoAoyioete tTnVv nMePiPETPO TOU TPLlywvou ABT. (Movabec 9)
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AYZH

a)
i. Amnod 1o dBpolopa ywviwy Tou tplywvou ABI Bpiokoupe:
A+B+1=180°440°+70°+[=180° fy 110°+ ' =180°H ['=70°
Apa B = T ondte to tpiywvo ABT eival .oookehéc pe Béon tn Bl, ondte éxel (oec mAgLpEC
TI§ AB kaL AT.
ii. Eme1dn ta A, E eival péoa dvo mAsupwv oto tpiywvo ABI, woxUeL 0tL To evBLUYpAPLO

TuAua AE ival ico pe to pod ¢ Bl, 6nAadi

AE-BF g 9-BF 1 BI=18

AT
B) Adou E peoo tng Arl, téte Ell = % ue Er = 16, onote = 16 | Al=32 dpa kalt AB = 32,
adou To Tpiywvo ABT gival loookeAEg (amd To ai) epwtnua).

Tote n nepipetpog Tou TpLlywvou ABT givat:

M=AB+BlIN+Alr=32+18+ 32 =82
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GEMA 2

Alvetat opBoywvio Kat LoooKeAES Tpiywvo ABI (A = 90°) kat n 5i0TtopoC AA TNE ywviag Tou A.
Ao to onpeio A dépoupe mapaAAnAn npog tnv AB mou tépvel tnv mAeupd Al oto onpeio E.
Na amnobeifete otL:

ATl

a) AE:T' (Movadeg 8)
B) to tpiywvo AET gival opBoywvio Kal LOOOKEAES, (Movadeg 8)
AT

V) AE:T. (Movadec 9)
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AYZH
Eotw 0pBoywVLo Kol LoOOKEAEC Tpiywvo ABI pe A opBr, AA n Sixotdpoc tng A kat EA n

napAaAAnAn euBeia npog tnv MAsupa AB.

o) Z10 L0ooKeAEG Tplywvo ABI n Sixotdpog tou AA Ba eivat Uog kat Stapeocog. Emeldn n AA
B
gival 81apecOC Mou avtIoTOLXEL oTNV UTIoTEIVOUoQ LoXUEL OTL AA = -

B) Eivat AB//AE kat AT LAB eneldi A opBr and ta dedopéva.
Apa n Al Ba sival kaBetn kal otnv mapdAAnAn tng AB mou eival n AE, dnAadniy Al _LAE. Onote
0 Tpiywvo AET eivat opBoywvio pe [EA = 90°.

y) 1o tpiywvo ABF, to A gival péoo tne Br kal AE // AB, apa katto E sival péoo tng Al. Emeldn

AT

A
To THAMA AE evwvel Ta péoa twv mAeupwv Bl kat Al tou ABI woyUel otL: AE = ~ N AE = -

adou AB=ATl oto opBoywvio Kal LOOOKEAES Tpiywvo ABI.
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